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Ecco sei domande al premier
che dimostrano il fallimento

[Lreddito e sotto a quello del 2007, il Pil negativo nonostante gli aiuti Bee e il peirolio
in calo, la disoccupazione da record, famiglie e imprese senza liquidita. Renzi spieghi
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di Renato Brunetta

reve storia (recente) del

Pdal governo dell'Italia.

Partiamo dalle elezioni
delfebbraio2013, vintedalcen-
trosinistra per uno 0,37% sul
centrodestra. Da qui nasce
'egemonia, grazie aun premio
di maggioranza dichiarato in-
costituzionale con la sentenza
della Corte del 13 gennaio
2014. Esolo grazie a questo che
ilPdfinisceconl'avereunostra-
potere, sullabasediunconsen-
so inesistente, ma gonfiato co-
me il dirigibile Zeppelin. Dopo
le elezioni, e conil malloppo di
pit di 130 deputati, il Pd cerca
la strada temeraria dell’accor-
do di governo con i grillini, fa-
cendo una figura oscena, e di-
struggendolapossibilitad diuna
grande coalizione. Bruciato
PierLuigiBersani, siaprelapro-
spettivadiunpercorsosalubre.
Con tre contenuti inseparabili;
pacificazione, come fiducia e
stimareciproca, e come condi-
zione per glialtri due: riformee
rilancio dell’economia. Ed & su
questabasechevieneeletto, co-
sastraordinaria, per un secon-
do settennato, Giorgio Napoli-
tano.MaNapolitano, Pded En-
rico Letta, nei mesi successivi,
distruggono il basamento di
una qualsiasi coesione con il
concorsodellamagistraturapo-
liticizzata, dichiarando il game
overperBerlusconiesostituen-
dosi al popolo sovrano.

Chi e venuto dopo, Matteo
Renzi,proponeunmetodopro-
mettente perraggiungerelapa-
cificazioneeintraprendereper-
corsi di collaborazione. Pro-
messe, finora, in gran parte
mancate. Ha imbottigliato il
Parlamento nella discussione
faticosa di due riforme sempre
pitlincomprensibili(legge elet-
torale, bicameralismo parita-
rio e titolo V), esibendo sul re-
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stouna poverta di competenze
e un verbalismo degno di mi-
gliorcausa, inparagoneairisul-
tati.

Inpoliticaestera? Zeroalqua-
drato.Renzi-Mogherini-Genti-
loni non spostano di un solo
millimetro le posizioni euro-
pee. In economia? I dati conti-
nuano a essere disastrosi e co-
stringerebbero alle dimissioni
per confessata incompetenza
qualsiasigoverno.C'eralapos-
sibilita di un’applicazione del-
ladelegafiscalerivoluzionaria,
approvata in via definitiva dal
Parlamento un anno fa. I primi
risultati, molto modesti, sono
stati congelati per la sindrome
antiberlusconiana. E sul Jobs
Act, quello delle tanto strom-
bazzatetutele crescenti? Dove-
va essere applicato sia pure
asfitticoeminimalistail 1° gen-
naio. Invece niente.

Proprio sui temi dell’econo-
mia poniamo sei domande al
presidente del Consiglio.

Ci sara una ragione se

I'ltalia étra gliultimiPae-
sidell’ Burozonaenonhaanco-
rarecuperatoilivelli direddito
del 2007? Traguardo realizzato
in Francia e Germania. Grecia
esclusa, solo il nostro Paese vi-
ve ancora i traumi peggiori di
quella terribile avventura. Con
ungapcheéparial 9%delreddi-
to prodotto. La Grecia va peg-
gio,maalmenolic’¢unareazio-
ne, determinata dal rifiuto di
una politica di mero rigore e di
austerita.

Ci sara una ragione se il

tasso di disoccupazione
italiana oggi si colloca 2 punti
sopra la media dell' Eurozona?
Undrammanazionale (3milio-
nie457milapersone)che colpi-
sce soprattutto gli strati piu de-
boli.

Ci sara una ragione se

I'Ttaliae ancoratraipochi

Paesi dell'Eurozona che vedo-
noilloro Pil continuare a dimi-
nuire? Nel terzo trimestre 2014,
mentre tutti gli altri Stati mo-
stravano un segno pili, I'Ttalia
perdevaancoralo(,1%.Supera-
ta in negativo solo dall’ Austria
edaCipro.Enoneraandatame-
glionel 2013, quandolaperdita
erastata pariall’'1,9%.

Ci sara una ragione se le

banche italiane, per
quanto teorizzate come tra le
pit solide nel contesto euro-
peo, nonriescono a finanziare
in modo adeguato famiglie ed
imprese, che cercano comun-
quedireagire aquestostatoco-
matoso?

Ci sara una ragione se in

Italiail compartodell’edi-
liziacontinuaaregistrareperdi-
te superdite? Prezzi dimercato
che continuano acadere. Crol-
lo delle contrattazioni. Eccesso
di offerta sulla domanda, che
nondecollaacausadiuncarico
fiscalechehaprodottouneffet-
to di spiazzamento. I cittadini
italiani preferiscono comprare
titoli di Stato, a un tasso medio
chesuperadipocol’'1%, piutto-
sto che imbarcarsi nell’avven-
turadell'immobiliare. Sceltara-
zionale a causa degli oneriim-
propri. I vecchi vantaggi di un
investimento che proteggeva
dall'inflazione sono saltati. Nel
frattempo la perdita di posti di
lavoronelcompartoestataqua-
si tre volte tanto rispetto all’in-
dustria: 283 mila unita, dal
2012 alterzotrimestredel 2014,
contro 93 mila.

Ci sara una ragione se in

Italia il controshock sim-
metrico (politica monetaria
espansiva, bassitassid’interes-
se, caduta del prezzo del petro-
lio e svalutazione dell’euro nei
confronti del dollaro) non rie-
sceaprodurreglieffettisperati?
Il ministro dell’Economia, Pier
Carlo Padoan, aveva azzardato
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I'ipotesi di un impatto positivo
sull'’economia pari allo 0,5%
del Pil. Subito smentito dal-
I'Istat:ilrisultato sara prossimo
allozero.llcheéparadossale, vi-
sti gli elevati costi energetici
checipenalizzano. Malaripre-
sanonpuoessereaffidataasem-
plici impulsi a bassa intensita.
Per rimettere in moto l'econo-
mia ci vuole la politica. Un go-
verno nella pienezza dei suoi
poteri. Che non sia di «<nomina
regia»marisultatodiun manda-
toelettoralepieno. Setuttoque-
sto non c¢’e, non resta altro che
contareicocci. Echiedersiscon-
solati quali sono le ragioni del-
l'attuale fallimento. Non & un
casocheiconsensi del governo
sianoin crollo, come certificato
datutti i sondaggisti.

Insintesi: lasinistra che ha vin-
to le elezioni 2013 ha portato,
con il velleitarismo di Bersani,
il minimalismo di Enrico Letta
e l'ipocrisia e I'opportunismo
diRenzi, tenutiinsieme dal pa-
ternalismo sovietico di Napoli-
tano, I'Ttalia nel baratro della
crisipiineradellastoria:disoc-
cupazione, deflazione e irrile-
vanza. L'Ttalia non é riuscita a
uscire dalla crisi e dipende an-
cora dalle decisioni della Bce.
Tutto questo mentre il Parla-
mentoebloccatoinriformeisti-
tuzionaliimpossibili. Nederiva
lafortenecessitadiricostruireil
centrodestra per porre termine
aquesto susseguirsidifallimen-
ti, in una prospettiva che con-
sentaalnostroPaesedifareleri-
forme necessarie per tornare a
crescere, recuperare credibili-
ta erestituire all'Ttalia un ruolo
daprotagonistainpolitica este-
ra. Coesione nazionale su basi
nuove o elezioni, manon conil
discutibile strumento chesista
votandoal Senato (noncicrede
neancheRenzi). Consegnereb-
bel'ltalia a un monopartitismo
da Ddr con tanti partiti e senza
un’unica opposizione. Inoltre,
conl’abrogazione del finanzia-
mentopubblicoelademonizza-
zione e I'impraticabilita di un
sostegno privato, e con la con-
temporanea inclusione delle
preferenzee diunaleggesulvo-
to di scambio severissima, si fi-
nirebbe per consegnare alle
procure gli esiti delle elezioni.
Unrisultato che € quanto di pitt
lontano daunademocraziaoc-
cidentale. Se in democrazia in
Italia siamo ancora.
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